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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

	Найменування показників
	Галузь знань, спеціальність, спеціалізація, освітній ступінь
	Характеристика навчальної дисципліни

	
	
	денна форма здобуття освіти
	заочна форма здобуття освіти

	Загальний обсяг кредитів – 5 
	Галузь знань

С Соціальні науки, журналістика та інформація
	Вид дисципліни

вибіркова 


	Загальний обсяг годин – 150 
	Спеціальність 

С4 Психологія
	Цикл підготовки 

загальний

	Модулів – 1
	Спеціалізація

немає
	Рік підготовки:

	Змістових модулів – 2
	
	2-й
	2-й

	Індивідуальне науково-дослідне завдання:

реферат
	Мова викладання, навчання та оцінювання:

українська
	Семестр

	
	
	3-й
	3-й

	Тижневих годин для денної форми здобуття освіти:

аудиторних – 3,5
самостійної роботи – 6,5
	Освітній ступінь:

бакалавр
	Лекції

	
	
	30 год
	6 год

	
	
	Практичні, семінарські

	
	
	22 год
	4 год

	Частка аудиторних занять становить:

для денної форми здобуття освіти – 34,6%
для заочної форми здобуття освіти – 6,7%


	
	Лабораторні

	
	
	–
	–

	
	
	Самостійна робота

	
	
	98 год
	140 год

	
	
	Індивідуальні завдання: –

	
	
	Вид семестрового контролю: залік


Програма дисципліни виконується в повному обсязі незалежно від форми здобуття освіти. 

Аудиторне навантаження заочної форми становить:

1-2 курси навчання ОC «бакалавр» і «молодший бакалавр», ОПС «фаховий молодший бакалавр» – 20% від аудиторного навантаження денної форми здобуття освіти; 

3-4 курси ОС «бакалавр», 1-2 курси ОС «магістр» – 25% від аудиторного навантаження денної форми здобуття освіти. 

Здобувачі освіти заочної форми мають виконати 100% програми дисципліни, тобто виконати всі практичні, лабораторні, контрольні роботи, заплановані програмою дисципліни, і прикріпити їх на платформу Інтернет-підтримки освітнього процесу Moodle, а теоретичний матеріал опанувати за наявними матеріалами до лекцій (за винятком вступної ознайомчої лекції). Під час сесії для заочної форми здобуття освіти проводять вступні лекції, консультації та контрольні заходи (заліки та іспити).

Задля підтримки здобувачів освіти заочної форми з метою набуття ними всіх запланованих освітньою програмою компетентностей і програмних результатів навчання університет надає додаткову можливість бажаючим здобувачам освіти доєднатись за розкладом до аудиторних занять денної форми здобуття освіти.
2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Мета: полягає у вивченні та засвоєнні загальних основ психофізіології, основних понять, термінології, основних методів психофізіологічних досліджень, а також формування уявлень про фізіологічні реакції при різних психічних станах людини, про взаємозв’язок між психічними і фізіологічними процесами в організмі та взаємний вплив одних процесів на інші.
Завдання: 
· оволодіти теоретичними знаннями з дисципліни; 
· випрацювати у здобувачів освіти основні навички та вміння у використанні методичного арсеналу з ціллю дослідження психофізіологічних механізмів реалізації психічних станів; 
· вільно використовувати знання матеріалу для оптимізації процесів адаптації людини до чинників довкілля; 
· виявляти головні чинники, які визначають основні етапи психічного розвитку організму та методи впливу на індивідуальний розвиток людини у практичній діяльності психолога; 
· враховувати психофізіологічні закономірності вікової динаміки розвитку особистості при організації фізичної, психічної та інтелектуальної діяльності учнів; 
· оволодіти навичками оптимізації емоційного стану дітей.
3. РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ ЗА ДИСЦИПЛІНОЮ, ВІДПОВІДНІСТЬ ПРОГРАМНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ТА РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ КОМПОНЕНТАМ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ
У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач освіти повинен

знати:
· психофізіологічні механізми і закономірності психічних явищ; 

· принципи діяльності структур головного мозку у забезпеченні життєдіяльності організму, у керуванні соматичними і вегетативними реакціями та формуванні безумовно - умовних поведінкових актів людини; 

· нейрофізіологічні особливості діяльності головного мозку і їх вплив на перебіг психічних процесів; значення кори великих півкуль і базальних ядер у забезпеченні вищих психічних функцій людини, таких як мислення, увага, пам’ять та мова; 

· нейрофізіологічні особливості психічних функцій, зумовлені статтю, віком та особистісними властивостями; 

· основи психофізіологічних станів людини і етапи формування адаптації до чинників навколишнього середовища, можливості її корекції; 

· особливості нейропсихофізіологічної діяльності людини та працездатності нервової системи

· вміти: 
- застосовувати принципи сучасної психофізіології до аналізу конкретних проблемних ситуацій;

- отримувати дані про фізичні і психічні механізми життєдіяльності людини; 

- вміти аналізувати нейрофізіологічні показники сну і бадьорості, сенсорних і моторних реакцій, памяті, моуи і уваги;

- використовувати теоретичну інформацію для передбачення поведінки людини. 
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Рядок дисципліни в „Матриці відповідності загальних програмних компетентностей компонентам освітньої програми”
	
	ЗК 1
	ЗК 2
	ЗК 4
	ЗК 7

	ВК.2.2.
	+
	+
	+
	+


Рядок дисципліни в „Матриці відповідності спеціальних (фахових) програмних компетентностей компонентам освітньої програми”
	
	ФК 1
	ФК 2
	ФК 3
	ФК 7
	ФК 10
	ФК 12

	ВК.2.2.
	+
	+
	+
	+
	+
	+


Рядок дисципліни в „Матриці забезпечення програмних результатів навчання (ПРН) відповідними компонентами освітньої програми”
	
	ПРН 1
	ПРН 6
	ПРН 9
	ПРН 11
	ПРН 13
	ПРН 15

	ВК 2.2.
	+
	+
	+
	+
	+
	+


4. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
4.1. Анотація дисципліни

Модуль 1

Змістовий модуль 1. 
ПСИХОФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ
Тема 1. Історія розвитку психофізіології
Мислителів у різні часи хвилювало те, яким чином матері​альне, фізичне (головний мозок), може породжувати ідеальне, духовне (думки, почуття, потяги тощо). Згодом це питання, одне із ключових та традиційних для психофізіології, отримало назву психофізіологічної проблеми.

Психофізіологічна проблема – це проблема характеру співвідношення психічної діяльності людини та діяльності її головного мозку.

Р. Декарт розглядаючи душу і тіло як дві самостійні, незалежні субстанції, став родоначальником паралелізму (мето​дологічної позиції, що заперечує взаємодію психіки і мозку).

Вчення Декарта, що виходить у поясненні сущого з наявності двох протилежних початків – матеріального і духовного, діста​ло назву дуалізму Декарта. Подібних поглядів дотримувалися багато послідовників Декарта. Наприклад, відповідно до уявлень Г. Лейбница, душа і тіло діють незалежно й автоматично в силу своєї внутрішньої будови, але діють узгоджено і гармоній​но, подібно до нари точних годинників, що завжди показують той самий час.

Значну роль у подоланні психофізіологічного паралелізму відіграв І.М. Сєченов, який підкреслював, що не можна ні ототожнювати психічне та фізіологічне, ні розділяти їх. Сутність його психофізіологічної концепції полягала в тому, що:

- психічне та фізіологічне, нервове є двома різними за ступенем складності діяльностями головного мозку;

- внутрішній, психічний світ не може бути повністю зведений до його матеріальних, нервових основ;

- психічне та нервове мають глибоку внутрішню спорідненість;

- психічна діяльність та організація залежать від нервової діяльності та організації;

- психічне бере участь у поведінці як вищий регулятор.

Тема 2. Психофізіологія сенсорних процесів
Основна функція сенсорних сигналів (сигналів від органів чуття) полягає у передаванні в головний мозок інформації, яка потрібна людині для правильної орієнтації в зовнішньому середовищі і оцінки стану свого організму. Сенсорні сигнали виникають при подразненні рецепторів специфічним для них видом подразника і передаються в мозок через нейрони сенсорної системи.

Загальна послідовність сенсорного процесу така: виявлення сигналів, їхнє розрізнення, передача, перетворення, кодування, детектування ознак сенсорного образу і його упізнання.

Рецептор – це спеціалізована клітина, що здатна сприйняти в зовнішньому чи внутрішньому середовищі певний подразник і перетворити його енергію з фізичної чи хімічної форми у форму нервового збудження.

Рецептори класифікуються:

1) у залежності від відчуттів, що викликаються – на зорові, слухові, нюхові, смакові, рецептори дотику, терморецептори, інтерорецептори (рецептори стану внутрішніх органів), пропріо- і вестибулорецептори (рецептори поло​ження тіла і його частин у просторі);

2) у залежності від поверхневого чи внутрішнього розташування – на зовнішні (екстерорецептори) і внутрішні (інтерорецептори);

3) у залежності від характеру контакту з зовнішнім середовищем – на дистантні (отримують інформацію на відстані від джерела подразнення – зорові, слухові і нюхові) і контактні (отримують інформацію при зіткненні з подразником – смакові і тактильні);

4) у залежності від природи подразника – на фоторецептори (зір), механорецептори (слухові, вестибулярні, тактильні рецептори шкіри, рецептори опорно-рухового апарату, барорецептори серцево-судинної системи); хеморецептори (смак, нюх, судинні і тканинні рецептори); терморецептори (шкіри і внутрішніх органів); больові рецептори.

Тема 3. Психофізіологія рухової діяльності 

Існують два основних види рухових функцій: підтримка положення (пози) тіла і власне рух. Відокремити один вид від іншого в повсякденній руховій активності людини досить складно, оскільки рух без одночасного утримання пози є так само неможливим, як і утримання пози без руху.

Рухова діяльність являє собою специфічний вид діяльності, який полягає у системі рухових дій, що забезпечують взаємодію суб'єкта з навколишнім середовищем. Наслідком такої взаємодії є розвиток психомоторних функцій і психіки індивіда в цілому. Опанування і вдосконалення прийомів організації, побудови рухової діяльності та управління нею здійснюються в онтогенезі на базі актуалізації філогенетичних утворень шляхом формування адекватного ставлення до ситуації, що виникла, та вибору оптимального способу її вирішення з урахуванням мож​ливостей суб'єкта, смислової структури та задачі дії

Тема 4. Психофізіологія пам'яті
Навчання – це послідовність складних процесів, що залучаються до придбання, зберігання і відтворення інформації. В результаті навчання відбувається модифікація поведінки, а пам'ять виявляється як збереження цієї модифікації. Власне «пам'ять» виникає як інтегральна якість мозкової активності і існує тільки на феноменальному рівні. Зберігаються процеси слідів, які формуються на нейронах під час навчання. Результатом інтеграції «слідів» і є енграма.

Основні поняття. Визначення понять, якими користуються, коли говорять про пам'ять, саме по собі є проблемою. Пам'ять – процес, що характеризується придбанням, зберіганням і відтворенням заученого. Енграма – слід пам'яті, сформований в результаті навчання.

Опис пам'яті може бути виконаний по динаміці розвитку процесів, що приводять до формування енграми, за станом пам'яті, що характеризує її готовність до відтворення енграми, по пристрою, що характеризує склад енграми. Нарешті, ще один спосіб – це опис пам'яті по вигляду інформації. Ці аспекти опису фактично відповідають основним концепціям пам'яті. Перший опис виходить з принципу тимчасової організації пам'яті і відображає динаміку формування енграми в термінах короткочасного і довготривалого зберігання; друге, виключаючи часовий компонент створення енграми, оцінює ступінь її готовності до відтворення; третє, аналізуючи нейронні і молекулярні механізми пам'яті, може спиратися як на принцип тимчасової організації, так і на концепцію стану енграми. Четвертий спосіб опису аналізує інформаційний зміст пам'яті.

Пам'ять – це психофізіологічна функція, що забезпечує закріплення, збереження і наступне відтворення людиною її досвіду.

За допомогою пам'яті людина накопичує інформацію про закономірності навколишнього світу, свої враження про нього. Пам'ять є найважливішою передумовою розвитку і навчання особистості. Вона лежить в основі надбання і використання людиною знань, навичок і умінь. За допомогою пам'яті людина інтегрує минуле, сьогодення і майбутнє.
Тема 5. Психофізіологія уваги
Проблема уваги має стародавню історію, що йде до Аристотеля, який розглядав цей феномен як звуження діапазону відчуттів.

Перше і найпоширеніше психологічне визначення уваги дав У. Джемс в 1890 р.: «Кожен знає, що таке увага. Це оволодіння розумом в чистій і яскравій формі тільки одним з багатьох одночасно представлених об'єктів або однією думкою з цілої череди думок». Звичайно, це визначення уваги не можна віднести до строгого наукового визначення, в якому, з одного боку, повинен бути показаний рівень знань про увагу, а з іншою — позначені напрям і методи його дослідження. Як термін, що відноситься до певного психологічного феномена, увага міцно увійшла до повсякденної мови, і з буденної точки зору ми добре розуміємо її значення. Кожен на підставі свого повсякденного досвіду знає, що наша увага може бути привернута до якоїсь однієї зовнішньої події з великої кількості одночасно протікаючих подій, що ми можемо зосередити увагу на якійсь своїй думці, ідеї або вибрати певну дію. Тому у визначеннях Арістотеля і У. Джемса і всіх подальших дослідників підкреслюється основна характеристика уваги — вибірковість, або селективність, в активності організму. Проте, не дивлячись на, здавалося б, повну очевидність феномена уваги, загальноприйнятого наукового визначення уваги до теперішнього часу немає. Причин цьому декілька.

Однією з основних причин відсутності загальноприйнятого визначення уваги є неоднозначне відношення до цього феномена з боку учених. Одні учені розглядають увагу як самостійний психічний процес, а інші – як одну з характеристик взаємодії психічних процесів.

Прихильники першої точки зору виділяють різні форми уваги – сенсорна (зорова, слухова, тактильна і т. п.), моторна, інтелектуальна і емоційна. Друга точка зору стає все більш поширеною – увага не має власного продукту або свого особливого змісту; це в першу чергу динамічна характеристика протікання пізнавальної діяльності.

Змістовий модуль 2

ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СТАНІВ ЛЮДИНИ
Тема 6. Психофізіологія емоцій
Уїльям Джемс – автор однієї з перших фізіологічних теорій емоцій – дав своїй статті, опублікованої більше 100 років тому, вельми виразну назву: «Що таке емоція?» (W.James, 1884). Проте і через 100 років після того, як було сформульоване це питання, ми можемо прочитати в керівництві «Фізіологія людини» (1983) наступне визнання: «Не дивлячись на те що кожний з нас знає, що таке емоція, дати цьому стану точне наукове визначення неможливо...

В даний час не існує єдиної загальновизнаної наукової теорії емоцій, а також точних даних про те, в яких центрах і яким чином ці емоції виникають і який їх нервовий субстрат». З цим положенням керівництва можна згодитися і сьогодні.

Більшість дослідників розглядає емоцію як складний психофізіологічний феномен, який можна пов'язати з: 

1) відчуттям (станом), що переживається та/або усвідомлюється, – феноменологія емоцій; 

2) вісцеральними процесами, супроводжуючими емоції; 

3) виразними характеристиками емоцій (експресія обличчя, інтонація, жести і пози).

Розуміння суті всякого психічного процесу неможливе без знання мозкових механізмів, тому в психофізіології емоцій необхідно виділити ще один важливий аспект – центральні нейронні механізми емоцій. 

Тема 7. Психофізіологія свідомості
Свідомість є одним з найскладніших і у той же час загадкових проявів діяльності мозку. Хоча слово «свідомість» достатньо широко використовується в повсякденній мові і науковій літературі, не існує єдиного розуміння того, що воно означає. Дійсно, цим терміном позначаються два поняття, які різні по значенню. У більш елементарному значенні – це просто неспання з можливістю контакту із зовнішнім світом і адекватною реакцією на події, що відбуваються, тобто те, що втрачається під час сну і порушується при деяких хворобах. У цьому ж значенні слово «свідомість» іноді застосовується і до тварин. Проте в науковій літературі, особливо по філософії і психології, під свідомістю розуміється вищий прояв психіки, пов'язаний з абстракцією, відділенням себе від навколишнього середовища і соціальними контактами з іншими людьми. У цьому значенні термін «свідомість» застосовується звичайно тільки до людини. Більш важливі, проте, не відмінності, а то, що об'єднує обидва значення цього слова. У обох випадках йдеться про світ суб'єктивних, тобто що переживаються усередині себе, відчуттів, думок і відчуттів, які утворюють духовний світ людини, його внутрішнє життя.

Два згадані значення слова «свідомість» об'єднані на наступній основі: досвід наукового пізнання показує, що складне, як правило, не виникає з нічого, а відбувається в результаті еволюції від свого простішого попередника. Можна тому припускати, що свідомість людини має своїх попередників у вигляді простіших психічних проявів, таких, наприклад, як відчуття і емоції, властиві, швидше за все, і тваринам.

Свідомість – це одне з основних понять філософії, соціології і психології, що означає здатність людини до ідеального відтворення дійсності за допомогою мислення; це вища форма психічного відображення і саморегуляції, що властива людині як суспільно-історичній істоті, пов'язана з мовою ідеальна сторо​на цілеспрямованої діяльності.

Тема 8. Психофізіологія несвідомого
Під несвідомим розуміється вся сукупність змісту психічного життя, що недоступне безпосередньому усвідомленню. Це поняття в широкому змісті містить у собі всі психічні явища поза сферою свідомості – ті змісти психічного життя, про наявність яких людина або не підозрює в даний момент, або не знає про них уподовж тривалого часу, або взагалі ніколи не знала.

Прикладом може бути неусвідомленість сигналів, що безупинно надходять у головний мозок із самого організму людини – її внутрішніх органів, м'язів, суглобів. Ці сигнали починають усвідомлюватися переважно при виникненні патології відповідного органу, коли порушується його нормальне функ​ціонування. Однак у нормі вони створюють певне позитивне почуттєве тло, що забезпечує нормальне самопочуття людини.

Поняття несвідомого не слід змішувати з відсутністю усвідомлення внаслідок небажання індивіда розібратися в собі (тобто займатися інтроспекцією). Крім того, несвідоме (підсвідомість) відрізняється від передсвідомості (наприклад, певні спогади), зміст якого може бути легко усвідомленим.

Несвідомі процеси неможливо виявити простим зусиллям волі; їхнє розкриття вимагає використання особливих прийомів, таких як вільні асоціації, інтерпретація сновидінь, різні методики цілісного вивчення особистості (у тому числі проективні тести), гіпноз.

Тема 9. Психофізіологія сну

Сон являє собою особливий періодично виникаючий функціональний стан із специфічними поведінковими проявами у вегетативній і моторній сферах, який характеризується зниженням активності нервової системи, відключенням від сен​сорних впливів зовнішнього світу і практично повною відсутністю рухової активності. Наукові дослідження останніх десятиліть показали винятково важливе значення сну для життєдіяльності людини.

У людини періодизація сну, як правило, тісно прив'язана до добового циклу зміни дня і ночі. Наявність одного періоду сну і бадьорості впродовж доби називається монофазним сном. При поліфазному сні зміна періодів сну і бадьорості відбувається кілька разів на добу. Такий сон характерний для маленької дитини. У дорослої людини, як правило, сон монофазний чи діфазний (двічі на добу).

Виділяють ще такі види сну, як:

1) наркотичний – настає внаслідок впливу різних хімічних речовин (різних видів наркотиків, вдихання парів ефіру, хлороформу) а також електронаркозу (вплив слабкого переривчастого електричного струму);

2) гіпнотичний – настає внаслідок гіпнотичного навіювання;

3) патологічний – може виникати внаслідок ушкоджень головного мозку хвороботворного чи травматичного характеру (пухлини у великих півкулях, ураження деяких ділянок стовбура мозку, анемія мозку, різні види мозкових травм); різновидами патологічного сну є сомнамбулізм і летаргічний сон (може виникнути внаслідок сильної емоційної травми і продовжуватися від декількох днів до декількох років і більше).

Тема 10. Системні засади психофізіології
При всьому різноманітті теорій і підходів, використовуваних в психології, психофізіології і нейронауках, їх можна умовно розділити на дві групи. У першій групі як основний методологічний принцип, що визначає підхід до дослідження закономірностей організації поведінки і діяльності, розглядається реактивність, в другій – активність.

Відомі спроби зняти суперечність цих двох методологій, замінивши проблему «активність – реактивність» проблемою зіставлення внутрішніх і зовнішніх детермінант поведінки, довести, що згадані принципи не обумовлюють кардинальним чином способи опису поведінки і діяльності, що розрізняються. Відповідно до цієї логіки «реактивною» виявляється поведінка, причина якого знаходиться поза організмом, а «активним» – та поведінка, причина якого знаходиться усередині організму. Проте подібна заміна неадекватна. Внутрішня детермінанта, так само як і зовнішня, цілком може бути розглянута як стимул, що викликає реакцію і визначальної «реактивний» характер поведінки. Наприклад, при описі механізмів поведінки, яка виникає при збільшенні мотивації у відсутність зовнішнього стимулу, використовується поняття мотиваційний рефлекс. Основна відмінність між двома парадигмами («реактивнісної» і «актівнісної») полягає не в тому, куди «поміщається» стимул: всередину або зовні, а в тому, куди на тимчасовій шкалі «поміщається» детермінанта поточної поведінки – в минуле або в майбутнє. Під парадигмою розуміється модель життя наукового співтовариства, яка має на увазі специфічний набір теорій, методів і необхідного устаткування, що приймається і вживаних в даному співтоваристві.

Тема 11. Психофізіологія станів людини
Поняття «стан» є загальнонауковим поняттям. Воно належить до системи категорій філософії і співвідноситься з такими категоріями, як «якість» і «кількість», «міра», «явище» і «сутність», «причина» і «наслідок», «рух» і «спокій», «зв'язок» і «відношення» та багатьма іншими (І. Петров).

Стан людини являє собою цілісну системну реакцію (на рівні організму і часто – особистості) на зовнішні і внутрішні впливи, спрямовану на збереження цілісності організму і забезпечення його життєдіяльності в конкретних умовах існування .

Стани характеризуються такими властивостями:

- модальність – стани якісно відрізняються один від одного і насамперед тим, які переживання (емоції і емоційний тон відчуттів) їх супроводжують;

- тривалість (стійкість) станів;

- глибина станів (інтенсивність) – характеризується ступенем виразності переживань і зрушень фізіологічних функцій;

- якість станів визначається специфікою фактора, що впливає на людину, вихідним фоном, а також індивідуальними особливостями людини; за знаком переживань (емоцій) стани поділяють на позитивні і негативні; у залежності від значущості того чи іншого стану для ефективності діяльності, спілкування і здоров'я стани поділяють на сприятливі і несприятливі.

Дисципліни, вивчення яких обов’язково передує цій дисципліні: загальна психологія, вступ до спеціальності, експериментальна психологія.
Міжпредметні зв’язки: філософія, педагогіка, соціологія. 
4.2. Структура навчальної дисципліни
4.2.1. Тематичний план
	Назви змістових модулів і тем
	Розподіл годин між видами робіт
	Форми та методи контролю знань

	
	денна форма
	заочна форма
	

	
	Усього
	аудиторна
	с.р.
	Усього
	аудиторна
	с.р.
	

	
	
	у тому числі
	
	
	у тому числі
	
	

	
	
	л
	сем
	пр
	лаб
	інд
	
	
	л
	сем
	пр
	лаб
	інд
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Модуль 1

	Змістовий модуль 1. 
Психофізіологія людини

	Тема 1. Психофізіологія як наука
	12
	2
	–
	2
	–
	–
	8
	12
	1
	–
	–
	–
	–
	11
	АР: опитування

СР: письмове завдання для самостійного опрацювання

ІР: огляд додаткової літератури

	Тема 2. Психофізіологія сенсорних процесів 
	14
	4
	–
	2
	–
	–
	8
	14
	1
	–
	–
	–
	–
	13
	АР: письмове тестування

СР: письмове завдання для самост. опрацювання

ІР: підготовка та проведення презентації

	Тема 3. Психофізіологія рухової діяльності
	14
	4
	–
	2
	–
	–
	8
	14
	–
	–
	–
	–
	–
	14
	АР: опитування

СР: письмове завдання для самостійного опрацювання

ІР: огляд додаткової літератури

	Тема 4. Психофізіологія пам`яті
	12
	2
	–
	2
	–
	–
	8
	12
	–
	–
	–
	–
	–
	12
	АР: письмове тестування

СР: письмове завдання для самост. опрацювання

ІР: підготовка та проведення презентації

	Тема 5. Психофізіологія уваги
	12
	2
	–
	2
	–
	–
	8
	12
	–
	–
	–
	–
	–
	8
	АР: опитування

СР: письмове завдання для самостійного опрацювання

ІР: огляд додаткової літератури

	Модульний контроль
	2
	–
	–
	–
	–
	-
	2
	2
	–
	–
	–
	–
	–
	2
	комп’ютерне тестування

	Разом за змістовим модулем 1
	66
	14
	–
	10
	–
	-
	42
	66
	2
	–
	–
	–
	–
	64
	

	Змістовий модуль 2. 
Психофізіологічні аспекти станів людини
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	–

	Тема 6. Психофізіологія емоцій
	14
	4
	–
	2
	–
	–
	8
	14
	1
	1
	–
	–
	–
	12
	АР: опитування

СР: письмове завдання для самостійного опрацювання

ІР: огляд додаткової літератури

	Тема 7. Психофізіологія свідомості
	12
	2
	–
	2
	–
	–
	8
	12
	1
	1
	–
	–
	–
	10
	АР: письмове тестування

СР: письмове завдання для самост. опрацювання

ІР: підготовка та проведення презентації

	Тема 8. Психофізіологія несвідомого
	12
	2
	–
	2
	–
	–
	8
	12
	1
	–
	–
	–
	–
	11
	АР: письмове тестування

СР: письмове завдання для самост. опрацювання

ІР: підготовка та проведення презентації

	Тема 9. Психофізіологія сну
	12
	2
	–
	2
	–
	–
	8
	12
	1
	–
	–
	–
	–
	11
	АР: письмове тестування

СР: письмове завдання для самост. опрацювання

ІР: підготовка та проведення презентації

	Тема 10. Системні засади психофізіології
	15
	4
	–
	2
	–
	–
	9
	15
	–
	1
	–
	–
	–
	14
	АР: письмове тестування

СР: письмове завдання для самост. опрацювання

ІР: підготовка та проведення презентації

	Тема 11. Психофізіологія станів людини
	13
	2
	–
	2
	–
	–
	9
	13
	–
	1
	–
	–
	–
	12
	АР: опитування

СР: письмове завдання для самостійного опрацювання

ІР: огляд додаткової літератури

	Модульний контроль
	2
	–
	–
	–
	–
	-
	2
	2
	–
	
	–
	–
	–
	2
	комп’ютерне тестування

	Разом за змістовим модулем 3
	80
	16
	–
	12
	–
	-
	52
	80
	4
	4
	–
	–
	–
	72
	

	Усього годин 
	146
	30
	–
	22
	–
	-
	94
	146
	6
	4
	–
	–
	–
	136
	

	ІНДЗ
	4
	–
	–
	–
	–
	-
	4
	4
	–
	–
	–
	–
	–
	4
	ІНДЗ: реферат

	Усього годин
	150
	30
	–
	22
	–
	-
	98
	150
	6
	4
	–
	–
	–
	140
	


4.2.2. Навчально-методична картка дисципліни „Психофізіологія”
Разом: 150 год, лекції – 30 год, практичні заняття – 22 год, самостійна робота – 98 год
	Модулі
	Змістовий модуль 1
	Змістовий модуль 2


	Назва модуля
	Психофізіологія людини
	Психофізіологічні аспекти станів людини

	Кількість балів за модуль
	39 балів
	44 бали

	Лекції
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Теми лекцій
	Психофізіологія
 як наука
	Психофізіологія
 сенсорних процесів
	Психофізіологія
 рухової діяльності

	Психофізіологія
 пам`яті
	Психофізіологія уваги
	Психофізіологія 
емоцій
	Психофізіологія свідомості
	Психофізіологія несвідомого

	Психофізіологія 
сну
	Системні засади психофізіології

	Психофізіологія 
станів людини

	
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал
	1 бал

	Практичні
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Теми пркактичних занять
	Психофізіологія як наука
	Психофізіологія сенсорних процесів
	Психофізіологія рухової діяльності

	Психофізіологія пам`яті
	Психофізіологія уваги
	Психофізіологія емоцій


	Психофізіологія свідомості
	Психофізіологія несвідомого

	Психофізіологія 

сну
	Системні засади психофізіології

	Психофізіологія станів людини

	
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали

	Самостійна робота
	7 балів 
	7 балів

	Види поточного контролю
	Модульні контрольні роботи (5 балів)
	Модульні контрольні роботи (5 балів)

	ІНДЗ
	17 балів

	у т.ч. додаткові курси за тематикою дисципліни (неформальна освіта)
	10 балів

	Підсумковий контроль
	Залік  


4.3. Форми організації занять
4.3.1. Теми практичних занять
	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин

	1
	Психофізіологія як наука 
	2

	2
	Психофізіологія сенсорних процесів 
	2

	3
	Психофізіологія рухової діяльності
	2

	4
	Психофізіологія пам`яті
	2

	5
	Психофізіологія уваги
	2

	6
	Психофізіологія емоцій
	2

	7
	Психофізіологія свідомості
	2

	8
	Психофізіологія несвідомого
	2

	9
	Психофізіологія сну
	2

	10
	Системні засади психофізіології
	2


	11
	Психофізіологія станів людини
	2

	Разом
	22


Оцінка за теоретичний і практичний курс: шкала оцінювання національна та ECTS

	Оцінка за 100-бальною системою
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою ECTS

	54 – 60 та більше
	відмінно
	5
	A
	відмінно

	45 – 53
	добре
	4
	BС
	добре

	36 – 44
	задовільно
	3
	DЕ
	задовільно 

	21 – 35
	незадовільно
	2
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання

	1 – 20
	
	2
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни


4.3.2. Індивідуальна навчально-дослідна робота 
(навчальний проєкт)
Індивідуальна навчально-дослідна робота (ІНДР) є видом позааудиторної індивідуальної діяльності здобувача освіти, результати якої використовуються у процесі вивчення програмового матеріалу навчальної дисципліни. Завершується виконання студентами ІНДР прилюдним захистом навчального проекту. 

Індивідуальне навчально-дослідне завдання (ІНДЗ) з курсу – це вид науково-дослідної роботи студента, яка містить результати дослідницького пошуку, відображає певний рівень його навчальної компетентності.

Мета ІНДЗ: самостійне вивчення частини програмового матеріалу, систематизація, узагальнення, закріплення та практичне застосування знань із навчального курсу, удосконалення навичок самостійної навчально-пізнавальної діяльності. 

Зміст ІНДЗ: завершена теоретична або практична робота у межах навчальної програми курсу, яка виконується на основі знань, умінь та навичок, отриманих під час лекційних, семінарських, практичних та лабораторних занять і охоплює декілька тем або весь зміст навчального курсу. 

Види ІНДЗ, вимоги до них та оцінювання: 

· анотація прочитаної додаткової літератури з курсу, бібліографічний опис, тематичні розвідки (5 балів); 

· повідомлення з теми (без рекомендації викладача): сучасні відкриття з теми, аналіз інформації, самостійні дослідження (5 балів); 

· дослідження різноманітних питань з тематики дисципліни у вигляді есе (7 балів);
· проходження додаткового(-их) курсу(-ів) (неформальна освіта) з тематики дисципліни – 10 балів;
· дослідження з тематики дисципліни у вигляді реферату (охоплює весь зміст навчального курсу) – 17 балів.
Орієнтовна структура ІНДЗ – дослідження у вигляді реферату: вступ, основна частина, висновки, додатки (якщо вони є), список використаних джерел. 

Тематика ІНДЗ

1. Предмет психофізіології. Зв’язок з іншими науками.

2. Фізіологічні зміни під час сну.

3. Основні методи психофізіологічних досліджень.

4. Нейрофізіологічні механізми регуляції функціональних станів.

5. Розділи та основні проблеми психофізіології.

6. Психофізіологія рухів. Типи рухів.

7. Загальні принципи організації сенсорної системи.

8. Психофізіологія сну.

9. Зорова сенсорна система.

10. Слухова сенсорна система.

11. Біль і його фізіологічні механізми.

12. Вестибулярна сенсорна система.

13. Соматосенсорна сенсорна система.

14. Теорії сну. Сучасні уявлення про природу сну.

15. Нюхова сенсорна система.

16. Системна психофізіологія. Системогенез.

17. Смакова сенсорна система.

18. Екологічна психофізіологія.

19. Вісцеральна сенсорна система.

20. Диференційна психофізіологія. Загальні властивості нервової системи.

21. Принципи обробки інформації в ЦНС.

22. Визначення поняття «сон». Види сну.

23. Системна психофізіологія. Теорія функціональних систем.

24. Психофізіологія рухів. Центральні апарати керування рухами.

25. Педагогічна психофізіологія.

26. Класифікація видів пам’яті. Механізми запам’ятовування.

27. Фізіологічні теорії пам’яті.

28. Нейрофізіологічні механізми уваги.

29. Системна психофізіологія. Поняття про активність і реактивність.

30. Еклектика в психофізіології.

31. Система уваги в мозку людини.

32. Соціальна психофізіологія.

33. Емпіричні підходи до вивчення мислення в психофізіології.

34. Диференційна психофізіологія. 

35. Психофізіологічний підхід до інтелекту.

36.  Психофізіологія станів людини.

37. Психофізіологічний підхід до визначення свідомості.

38. Нейрофізіологічні основи свідомості.

39. Психофізіологія діяльності.

40. Психофізіологія адаптації.

Індивідуальні завдання

1. Пошук та складання списку додаткової літератури з теми „Психофізіологія як наука ”.

2. Підготовка та проведення презентації на тему „Психофізіологія сенсорних процесів ”.

3.  Огляд додаткової літератури на тему: „Психофізіологія рухової діяльності ”.

4. Підготовка та проведення презентації на тему: „Психофізіологія пам`яті”.

5. Огляд додаткової літератури на тему: „ Психофізіологія уваги”.

6. Огляд додаткової літератури на тему: „Психофізіологія емоцій”.

7. Підготовка та проведення презентації на тему: „Психофізіологія свідомості ”.

8.  Підготовка та проведення презентації на тему: „Психофізіологія несвідомого ”.

9. Підготовка та проведення презентації на тему: „ Психофізіологія сну ”.

10. Підготовка та проведення презентації на тему: „Системні засади психофізіології ”.

11. Огляд додаткової літератури на тему: „Психофізіологія станів людини”.

Критерії оцінювання ІНДЗ

(дослідження у вигляді реферату)
	№ 

з/п
	Критерії оцінювання роботи
	Максимальна кількість балів за кожним критерієм

	1.
	Обґрунтування актуальності, формулювання мети, завдань та визначення методів дослідження
	2 бали

	2.
	Складання плану реферату
	2 бали

	3.
	Критичний аналіз суті та змісту першоджерел. Виклад фактів, ідей, результатів досліджень у логічній послідовності. Аналіз сучасного стану дослідження проблеми, розгляд тенденцій подальшого розвитку даного питання
	4 бали

	4.
	Дотримання правил реферування наукових публікацій
	3 бали

	5.
	Доказовість висновків, обґрунтованість власної позиції, пропозиції щодо розв’язання проблеми, визначення перспектив дослідження
	4 бали


	6.
	Дотримання вимог щодо технічного оформлення структурних елементів роботи (титульний аркуш, план, вступ, основна частина, висновки, додатки (якщо вони є), список використаних джерел, посилання
	2 бали

	Разом
	17 балів


Оцінка за ІНДЗ у вигляді реферату: шкала оцінювання національна та ECTS
	Оцінка за 100-бальною системою
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою ECTS

	16 – 17
	відмінно
	5
	A
	відмінно

	11 – 15
	добре
	4
	BС
	добре

	5 – 10
	задовільно
	3
	DЕ
	задовільно 

	0 – 4
	незадовільно
	2
	FX
	незадовільно з можливістю повторного виконання


4.3.3. Теми самостійної роботи студентів
	№

з/п
	Назва теми
	Кількість

годин

	Змістовий модуль 1. 
Психофізіологія людини

	1
	Психофізіологія як наука 
	8

	2
	Психофізіологія сенсорних процесів 
	8

	3
	Психофізіологія рухової діяльності
	8

	4
	Психофізіологія пам`яті
	8

	5
	Психофізіологія уваги
	8

	Модульний контроль
	2

	Змістовий модуль 2. 
Психофізіологічні аспекти станів людини

	6
	Психофізіологія емоцій
	8

	7
	Психофізіологія свідомості
	8

	8
	Психофізіологія несвідомого
	8

	9
	Психофізіологія сну
	8

	10
	Системні засади психофізіології
	9

	11
	Психофізіологія станів людини
	9

	Модульний контроль
	2

	ІДНЗ
	4

	Разом
	90


КАРТА САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТА

	Змістовий модуль та теми курсу
	Академічний контроль
	Бали
	Термін

виконання (тижні)

	Змістовий модуль 1. 
Психофізіологія людини

	Тема 1. Психофізіологія як наука (8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	7
	І

	Тема 2. Психофізіологія сенсорних процесів (8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	 ІІ

	Тема 3. Психофізіологія рухової діяльності (8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання,
	
	ІІІ

	Тема 4. Психофізіологія пам`яті (8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	ІV

	Тема 5. Психофізіологія уваги (8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	V

	Підсумкова модульна контрольна робота
 (2 год)
	Тестування 
	5
	VІ

	Всього: 42 год
	Всього:  12 балів

	Змістовий модуль 2. 
Психофізіологічні аспекти станів людини

	Тема 6. Психофізіологія емоцій (8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	7
	VІІ

	Тема 7. Психофізіологія свідомості 

(8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	VІІІ

	Тема 8. Психофізіологія несвідомого 

(8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	ІХ

	Тема 9. Психофізіологія сну (8 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	Х

	Тема 10. Системні засади психофізіології (9 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	 ХІ

	Тема 11. Психофізіологія станів людини 

(9 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	ХІІ-ХІІІ

	Підсумкова модульна контрольна робота 
(2 год)
	Тестування 
	5
	ХІV

	Всього: 52 год
	Всього: 12 бали

	Індивідуальна навчально-дослідна робота: 
4 год
	Реферат
	17
	ХV

	Всього: 4 год
	Всього: 17 балів

	Разом: 98 год
	Разом: 41 бали


5. МЕТОДИ НАВЧАННЯ

5.1. Методи організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності
1. За джерелом інформації: 

· словесні: лекція (традиційна, проблемна тощо) із застосуванням комп'ютерних інформаційних технологій (презентація PowerPoint), семінари, пояснення, розповідь, бесіда; 

· наочні: спостереження, ілюстрація, демонстрація; 

· практичні: вправи.

2. За логікою передачі і сприйняття навчальної інформації: індуктивні, дедуктивні, аналітичні, синтетичні.
3. За ступенем самостійності мислення: репродуктивні, пошукові, дослідницькі.
4. За ступенем керування навчальною діяльністю: під керівництвом викладача; самостійна робота студентів із книгою; виконання індивідуальних навчальних проектів.

Методи викладання навчального матеріалу визначаються викладачем в залежності від виду занять, змісту теми, цілей і завдань, можливостей здобувачів освіти та часом, відведеним для вивчення теми.

В ході лекцій використовуються наступні методи: 

- пояснювально-ілюстративна лекція включає усний виклад навчального матеріалу з ілюстрацією таблиць, слайдів, роздаткового матеріалу, з використанням ТЗН.
- лекція з елементами бесіди, яка включає усний виклад навчального матеріалу, великого за обсягом, складного за логічною побудовою у якому застосовується питально-відповідальний метод навчання з використанням ілюстративного матеріалу.
- проблемна лекція спрямована на розвиток логічного мислення студентів, коли при читанні лекції перед студентами формулюється проблема для самостійного осмислення того, що далі розкривається викладачем; у ході лекції студентам може видаватися надрукований роздавальний матеріал або здійснюватися показ таблиць, слайдів, які допомагають студентам у вирішенні поставленої проблеми.

В ході семінарських занять застосовуються наступні методи: 

- семінарське заняття організовується у формі доповідей і обговорень. Увага студентів зосереджена висвітленні матеріалу з наданням інформації про нові наукові розробки. 
- репродуктивний метод застосовується при проведенні підсумкового семінару з змістового модуля з використанням тестового контролю у ІКЦ. 
5.2. Методи стимулювання інтересу до навчання і мотивації навчально-пізнавальної діяльності:

Методи стимулювання інтересу до навчання: навчальні дискусії; створення ситуації пізнавальної новизни; створення ситуацій зацікавленості (метод цікавих аналогій тощо).

Під час викладання навчальної дисципліни „Психофізіологія” застосовуються наступні методи стимулювання і мотивації навчально-пізнавальної діяльності студентів:
1. Метод створення ситуації новизни навчального матеріалу – надання нових фактів та самостійний їх пошук створює відчуття збагачення знаннями спонукає студентів до самовдосконалення.
2 Метод опори на життєвий досвід студентів – використання викладачем у навчальному процесі життєвого досвіду студентів – фактів, явищ, які вони спостерігали в житті, або в яких самі брали участь.
3.Метод емоційно-морального стимулювання – включення у зміст навчання моральних ситуацій прикладів з життя.
4.Метод зацікавлення – реалізується за допомогою цікавих прикладів, парадоксальних фактів (цікаві аналогії, проблемні запитання, досліди).

5.Метод емоційного сплеску та заохочення – підтримка, підбадьорювання, заохочення; педагог має демонструвати своє прагнення допомогти студенту, бути впевненим у його силах та здібностях.
6.Метод пізнавальних ігор:
-ділова гра – діалог на професійному рівні, в якому відбуваються зіткнення різних думок, пропозицій, і взаємна критика гіпотез. Їх обґрунтування, що призводить до появи нових знань і уявлень;
-рольова гра – імпровізоване розігрування заданої ситуації;

- інтерактивна гра – метод навчання, заснований на досвіді, отриманому в результаті спеціально організованої соціальної взаємодії учасників з метою зміни індивідуальної моделі поведінки;
- симуляція – метод навчання, який моделює обмежені в часі, конкретні життєві ситуації, результат яких залежить від поведінки учасників процесу взаємодії.
5.3. Інклюзивні методи навчання

1. Методи формування свідомості: бесіда, диспут, лекція, приклад, пояснення, переконання.

2. Метод організації діяльності та формування суспільної поведінки особистості: вправи, привчання, виховні ситуації, приклад.

3. Методи мотивації та стимулювання: вимога, громадська думка. Неприпустимо застосовувати в інклюзивному вихованні методи емоційного стимулювання – змагання, заохочення, переконання.

4. Метод самовиховання: самопізнання, самооцінювання, саморегуляція.

5. Методи соціально-психологічної допомоги: психологічне консультування, аутотренінг, стимуляційні ігри.

6. Спеціальні методи: патронат, супровід, тренінг, медіація.

7. Спеціальні методи педагогічної корекції, які варто використовувати для цілеспрямованого виправлення поведінки або інших порушень, викликаних спільною причиною. До спеціальних методів корекційної роботи належать: суб'єктивно-прагматичний метод, метод заміщення, метод „вибуху”, метод природних наслідків і трудовий метод.

Методика навчання (як система) – організований набір методів, прийомів, засобів і форм навчання, який використовується для досягнення освітніх цілей.

Методика є структурованим застосуванням методів – організоване використання різних методів і прийомів, яке обумовлено специфікою освітнього процесу або діяльності. Вона описує як саме, в якій послідовності і в яких умовах застосовуються певні методи для досягнення результату.

–
Методика навчання може включати в себе різні методи, стратегії, підходи, засоби навчання (аудіовізуальні матеріали, інтернет-ресурси, дидактичні ігри тощо) і системи організації роботи (до прикладу: поетапне вивчення лексики, розвиток навичок письмового та усного мовлення).

–
Методика викладання навчальної дисципліни – вибір викладачем та застосування методів для ефективного засвоєння матеріалу здобувачами освіти.

Методика навчання для здобувачів освіти з порушеннями здоров'я має важливі відмінності, які враховують індивідуальні потреби кожного типу порушень і передбачає модифікацію форм роботи та типів завдань для таких здобувачів освіти.

Кожен тип інвалідності має свої специфічні потреби, і тому підхід до навчання має бути адаптованим, щоб забезпечити максимальну ефективність для здобувачів освіти. Враховуючи різні види порушень (порушення слуху, зору, рухової активності, когнітивні порушення тощо), методика вивчення буде різною. Використання адаптованих технологій, інклюзивних методів та індивідуальних підходів дозволяє забезпечити ефективне навчання для всіх здобувачів освіти, незалежно від типу інвалідності.
Методика навчання для здобувачів освіти 

з порушеннями слуху

Для здобувачів освіти з порушеннями слуху основним викликом є відсутність або обмеження слухового сприйняття, що може ускладнити процес вивчення мови через усне спілкування та аудіоматеріали. Адаптованими методиками є:

Жестова мова: Якщо здобувач освіти має порушення слуху та використовує жестову мову як основний засіб комунікації, то вивчення дисципліни проводиться через переклад на жестову мову (із залученням відповідного спеціаліста чи фрагментів відео із дублюючим перекладом на жестову мову), зокрема для усного компоненту. Програми з навчання для таких здобувачів освіти можуть включати використання перекладачів жестової мови під час лекцій.

Субтитри: Всі відеоматеріали, які використовуються на заняттях (фільми, навчальні відео), мають субтитри, що дозволяє здобувачам освіти з порушеннями слуху ознайомлюватися з мовними структурами та словником.

Адаптовані навчальні матеріали: Використання візуальних методів, таких як ілюстрації, діаграми, картки з лексикою, допомагає краще засвоювати матеріал. Також створюються текстові файли або аудіоматеріали з субтитрами для покращення розуміння контексту.

Практика усного мовлення через письмове спілкування: Оскільки здобувачі освіти не чують мовлення, замість усної практики для такої категорії здобувачів освіти фокусується увага на письмових завданнях, інтерактивних тестах і вправах, що включають роботу з текстами (письмові відповіді, розпізнавання лексики та граматики через текст).

Методика навчання для здобувачів освіти 

з порушеннями зору
У здобувачів освіти з порушеннями зору основною проблемою є труднощі з візуальним сприйняттям інформації, тому методика навчання адаптована до аудіо- та тактильних матеріалів.

Технології для читання з екрану: Використання програм для читання з екрану, таких як JAWS або NVDA, дозволяє здобувачам освіти з порушеннями зору слухати текстовий матеріал. Це забезпечує доступ до електронних підручників, презентацій та інших навчальних ресурсів.

Адаптація навчальних матеріалів: Усі текстові матеріали надаються у форматі для читання з екрану або у шрифті Брайля. Це дає можливість здобувачам освіти не тільки читати, але й активно працювати з навчальними матеріалами.

Озвучення текстів: Використання спеціальних додатків для озвучування текстів або аудіокниг допомагає здобувачам освіти вивчати нові слова та фрази на слух, а також слухати приклади правильного вимовляння.

Аудіовізуальні завдання: Для таких здобувачів освіти використовуються аудіовправи, зокрема з вимови та слухової практики. Це дозволяє розвивати навички аудіювання та вимови, хоча й без візуального сприйняття.

Інтерактивні вправи на слух: Заняття включають завдання, орієнтовані на слухове сприйняття мови (завдання на розпізнавання вимови, на відмінності в інтонації, акценті тощо).

Методика навчання для здобувачів освіти 

з порушеннями опорно-рухового апарату

Здобувачі освіти з порушеннями опорно-рухового апарату, як правило, мають фізичні обмеження, які можуть вплинути на їхню здатність використовувати традиційні навчальні засоби, але їхні когнітивні та мовні навички, як правило, не порушені. З цією метою освітній процес відповідно адаптований для зручності та доступності.

Онлайн-навчання та доступ до цифрових матеріалів: Онлайн платформи дозволяють здобувачам освіти з порушеннями опорно-рухового апарату навчатися без необхідності фізичного перебування в аудиторії, а також допомагають уникнути труднощів із переміщенням.

Інтерфейси з підтримкою доступу: Використання програмного забезпечення та навчальних платформ, що підтримують голосові команди або дають можливість здійснювати навчання за допомогою спеціальних пристроїв для вводу (як-от пристрої для управління комп’ютером через рухи очей чи голови).

Адаптація завдань для письмових відповідей: Враховуючи фізичні обмеження, здобувачі освіти можуть використовувати голосові помічники для виконання завдань або адаптовані клавіатури та інші технології для зручного введення тексту. Також враховується обсяг письмових завдань та швидкість проходження онлайн тестів, написання підсумкових робіт.

Методика навчання для здобувачів освіти

 з когнітивними порушеннями

Когнітивні порушення можуть включати труднощі з пам'яттю, увагою, сприйняттям інформації. Здобувачі освіти з такими порушеннями потребують адаптованих методик навчання, щоб забезпечити доступність матеріалу та поступове засвоєння нової інформації.

Розбиття матеріалу на малі блоки: Заняття структуруються (матеріал поділяється на малі частини), що дозволяє легше засвоювати інформацію та допомагає зберігати увагу на кожному етапі навчання.

Часті повторення та практичні вправи: Регулярне повторення пройденого матеріалу, використовуючи ігрові методи чи інші інтерактивні вправи.

Візуальні допоміжні засоби: Використання карток із лексикою, діаграм, малюнків допомогає здобувачам освіти з когнітивними порушеннями краще засвоювати мову.

Мультисенсорні підходи: Для здобувачів освіти з когнітивними порушеннями використовуються різні сенсорні канали (слух, зір, дотик), щоб стимулювати запам'ятовування та розуміння.

Методика навчання для здобувачів освіти 

із психічними порушеннями

Психічні порушення можуть включати депресії, тривожні розлади, посттравматичний стресовий синдром тощо, які можуть негативно впливати на здатність до концентрації, мотивацію та емоційний стан під час навчання.

Індивідуальний підхід: здобувачі освіти з психічними порушеннями потребують більш гнучкого підходу, наприклад, менших навантажень, частих перерв або персоналізованих уроків.

Підтримка в навчанні через терапевтичні методи: Залучення психологів або консультантів до освітнього процесу допомагає здобувачам освіти подолати емоційні труднощі.

Створення безпечного та підтримуючого середовища: Створення атмосфери довіри та підтримки, де здобувач освіти може вільно звернутися за допомогою або адаптувати темп навчання до своїх потреб.
6. СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ
Навчальна дисципліна „Психофізіологія” оцінюється за модульно-рейтинговою системою. Вона складається з двох змістових модулі.

Результати навчальної діяльності студентів оцінюються за 100-бальною шкалою в кожному семестрі окремо.

За результатами поточного, модульного та семестрового контролів виставляється підсумкова оцінка за 100-бальною шкалою, національною шкалою та шкалою ECTS.

Модульний контроль: кількість балів, які необхідні для отримання відповідної оцінки за кожен змістовий модуль упродовж семестру.
Семестровий (підсумковий) контроль: виставлення семестрової оцінки студентам, які опрацювали теоретичні теми, практично засвоїли їх і мають позитивні результати, набрали необхідну кількість балів.

Загальні критерії оцінювання успішності здобувачів освіти, які отримали за 4-бальною шкалою оцінки „відмінно”, „добре”, „задовільно”, „незадовільно”, подано в таблиці нижче.
Кожний модуль включає бали за поточну роботу здобувача освіти на семінарських, практичних, лабораторних заняттях, виконання самостійної роботи, індивідуальну роботу, модульну контрольну роботу.

Виконання модульних контрольних робіт здійснюється в режимі комп’ютерної діагностики або з використанням роздрукованих завдань.

Реферативні дослідження та есе, які виконує здобувач освіти за визначеною тематикою, обговорюються та захищаються на семінарських заняттях. 

Модульний контроль знань студентів здійснюється після завершення вивчення навчального матеріалу модуля.

Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання можуть бути:

- стандартизовані тести;

- командні проекти;

- аналітичні звіти, реферати, есе;

- презентації результатів виконаних завдань та досліджень;

- студентські презентації та виступи на наукових заходах;

- інші види індивідуальних та групових завдань.

Кількість балів за роботу з теоретичним матеріалом, на практичних заняттях, під час виконання самостійної та індивідуальної навчально-дослідної роботи залежить від дотримання таких вимог:

· своєчасність виконання навчальних завдань;

· повний обсяг їх виконання;

· якість виконання навчальних завдань;

· самостійність виконання;

· творчий підхід у виконанні завдань;

· ініціативність у навчальній діяльності.

6.1. Загальні критерії оцінювання навчальних досягнень 
здобувачів освіти
	Оцінка
	Критерії оцінювання

	„відмінно”
	Ставиться за повні та міцні знання матеріалу в заданому обсязі, вміння вільно виконувати практичні завдання, передбачені навчальною програмою; за знання основної та додаткової літератури; за вияв креативності в розумінні і творчому використанні набутих знань та умінь.

	„добре”
	Ставиться за вияв здобувачем освіти повних, систематичних знань із дисципліни, успішне виконання практичних завдань, засвоєння основної та додаткової літератури, здатність до самостійного поповнення та оновлення знань. Але у відповіді здобувача освіти наявні незначні помилки.

	„задовільно”
	Ставиться за вияв знання основного навчального матеріалу в обсязі, достатньому для подальшого навчання і майбутньої фахової діяльності, поверхову обізнаність із основною і додатковою літературою, передбаченою навчальною програмою. Можливі суттєві помилки у виконанні практичних завдань, але здобувач освіти спроможний усунути їх із допомогою викладача.

	„незадовільно”
	Виставляється здобувачу освіти, відповідь якого під час відтворення основного програмового матеріалу поверхова, фрагментарна, що зумовлюється початковими уявленнями про предмет вивчення. Таким чином, оцінка «незадовільно» ставиться здобувачеві освіти, який неспроможний до навчання чи виконання фахової діяльності після закінчення закладу вищої освіти без повторного навчання за програмою відповідної дисципліни.


Загальна оцінка з дисципліни: шкала оцінювання національна та ECTS

	Оцінка за 100-бальною системою
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою ECTS

	
	екзамен
	залік
	

	90 – 100
	відмінно
	5
	зараховано
	A
	відмінно

	82 – 89
	добре
	4
	
	B
	добре (дуже добре)

	75 – 81
	добре
	4
	
	C
	добре 

	64 – 74
	задовільно
	3
	
	D
	задовільно 

	60 – 63
	задовільно
	3
	
	Е
	задовільно (достатньо) 

	35 – 59
	незадовільно
	2
	не зараховано
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання

	1 – 34
	незадовільно
	2
	
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни


6.2. Система оцінювання роботи здобувачів освіти упродовж семестру
	Вид діяльності здобувача освіти
	Максимальна кількість балів за одиницю
	Змістовий модуль 1
	Змістовий модуль 2

	
	
	кількість одиниць
	максимальна кількість балів
	кількість одиниць
	максимальна кількість балів

	І. Обов’язкові

	1.1. Відвідування лекцій
	1
	7
	7
	8
	8

	1.2. Робота на практичному занятті
	4
	5
	20
	6
	24

	1.3. Виконання завдань для самостійної роботи
	7
	1
	7
	1
	7

	1.4. Виконання модульної роботи
	5
	1
	5
	1
	5

	Разом
	
	
	39
	
	44

	Максимальна кількість балів за обов’язкові види роботи: 83

	ІІ. Вибіркові

	Виконання завдань для самостійного опрацювання 

(за вибором студента не більше 17 балів)

	2.1. Анотація прочитаної додаткової літератури з курсу, бібліографічний опис, тематичні розвідки
	5

	2.2. Повідомлення з теми (без рекомендації викладача): сучасні відкриття з теми, аналіз інформації, самостійні дослідження
	5

	2.3. Дослідження різноманітних питань з тематики дисципліни у вигляді есе
	7

	2.4. Проходження додаткового(-их) курсу(-ів) (неформальна освіта) 

з тематики дисципліни 
	10

	2.5. Дослідження з тематики дисципліни у вигляді реферату (охоплює весь зміст навчального курсу)
	17

	Разом
	17

	Максимальна кількість балів за вибіркові види роботи: 17

	Всього балів за теоретичний і практичний курс: 100


7. ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДО ЗАЛІКУ
1. Історія розвитку психофізіології. 

2. Предмет психофізіології. Зв’язок з іншими науками. 

3. Методи психофізіологічних досліджень.

4. Загальні властивості сенсорних процесів. 
5. Сенсорна система зору. 
6. Сенсорна система слуху. 
7. Сомато-сенсорна система. 

8. Поняття рухової діяльності. Будова опорно-рухового апарата.
9. Класифікація рухів. Організація рухової системи. 

10. Система управління рухами (за М.О. Бернштейном). 

11. Схема управління руховою діяльністю (за О.Р. Малхазовим). Опанування рухової діяльності.

12. Визначення, класифікація основних видів пам’яті. 

13. Механізми запам’ятовування. Системи регуляції пам’яті. 

14. 14.Фізіологічні теорії пам’яті. Розлади пам`яті.

15. Загальні проблеми уваги. 

16. Нейрофізіологічні механізми уваги.

17. Система уваги в мозку людини.

18. Поняття, класифікація і функції емоцій. 

19. Розвиток базисних емоцій у ранньому онтогенезі. 

20. Теорії емоцій. Індикатори емоцій.

21. Психофізіологічні механізми емоцій.

22. Поняття свідомості. Теорії свідомості. 

23. Психофізіологічні механізми свідомості.

24. Свідомість спілкування і мова. 

25. Функції свідомості.

26. Поняття несвідомого. Установки і неусвідомлювані мотиви.
27. Поведінкові автоматизми і стереотипи. Підпорогове сприйняття. 

28. Змінені стани свідомості. 

29. Феномен психологічного захисту. 

30. Несвідомі емоції.

31. Сон і його види. Теорії сну. 

32. Стадії сну. Сновидіння. Значення сну і потреба в ньому.

33. Активність і реактивність. Поняття та основні положення системного підходу. 

34. Концепція системного підходу Б.Ф. Ломова. 

35. Теорія функціональних систем П.К. Анохіна. 

36. Людина як цілісна біопсихосоціальна система.

37. Поняття стану людини. Психічний стан. Функціональний і психофізіологічний стан. 

38. Негативні стани.

39. Поняття діяльності. Види і структура діяльності. 

40. Загальні характеристики та закономірності діяльності. 

41. Фактори ефективності діяльності. 

42. Працездатність. Психофізіологія професійної діяльності

43. Психологічні та біологічні теорії навчання. 

44. Підхід до навчання як до процесу. 

45. Уявлення про нейрофізіологічні механізми навчання. 

46. Загальне уявлення про адаптацію. Види адаптації. 

47. Загальні закономірності адаптації. „Ціна” адаптації та дезадаптація. 

48. Адаптивність та адаптаційні можливості.

49. Концепція властивостей нервової системи. 

50. Загальні властивості нервової системи. 

51. Індивідуальні особливості поведінки людини.

52. Від соціобіології – до соціальної психофізіології. Живі системи. 

Розподіл балів, які отримують здобувачі освіти на заліку

	Поточне тестування та самостійна робота
	Сума
	Залік*

	Змістовий модуль 1
	Змістовий модуль 2
	ІНДЗ
	СР
	
	

	Т1
	Т2
	Т3
	Т4
	Т5
	МК1
	Т6
	Т7
	Т8
	Т9
	Т10
	Т11
	МК2
	
	
	Не більше 100
	Не більше 30

	5
	6
	6
	5
	5
	5
	6
	5
	5
	5
	6
	5
	5
	17
	14
	
	


Т1, Т2 ... Т12 – теми змістових модулів.

МК – модульний контроль.
*- залік складається у випадку, коли здобувач освіти не набрав необхідну кількість балів для автоматичного заліку, або ж хоче підвищити свій бал.

Оцінка за залік: шкала оцінювання національна та ECTS
	Оцінка за 100-бальною системою
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою ECTS

	25 – 30 та більше
	відмінно
	5
	A
	відмінно

	20 – 24
	добре
	4
	BС
	добре

	15 – 19
	задовільно
	3
	DЕ
	задовільно 

	0 – 14
	незадовільно
	2
	FX
	незадовільно з можливістю повторного виконання


8. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

1. Опорний конспект лекцій

2. Методичні розробки до практичних занять.

3. Методичні розробки до виконання самостійної роботи студентів.

4. Орієнтовна тематика реферативних досліджень.
5. Ілюстративні матеріали.
6. Глосарій по дисципліні.

7. Питання до модульного контролю.

8. Питання до заліку.

8.1. Навчально-методичні аудіо- і відеоматеріали, 
у т.ч. для здобувачів освіти з інвалідністю

1. Академічна доброчесність: ключ до якісної освіти (відео для здобувачів освіти). URL : https://www.youtube.com/watch?v=mXU8laN1COc (дата звернення: 01.09.2025).

2. Ефективні методики онлайн та змішаного навчання. URL : https://www.youtube.com/watch?v=0wwOiQcwcYg (дата звернення: 01.09.2025).

3. Оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти як інструмент навчання. Всеосвіта. URL : https://www.youtube.com/watch?v=m5ExFEzr_N8 (дата звернення: 01.09.2025).

4. Самомотивація та мотивація до навчання. URL : https://www.youtube.com/watch?v=YBnrPpQ2W8w (дата звернення: 01.09.2025).
5. Якісна озвучка тексту онлайн українською мовою. VoxWorker. URL : https://voxworker.com/ua (дата звернення: 01.09.2025).
Для інклюзивного навчання:

· методики диференційованого підходу до процесу навчання й оцінювання знань, умінь і здібностей студентів з інвалідністю; 

· дистанційні програми навчання для студентів із проблемами слуху і порушеннями опорно-рухового апарату.

· спеціалізовані комп’ютерні програми для навчання осіб з інвалідністю;

· забезпечення осіб із проблемами зору спеціальною літературою: книгами, підручниками, навчальними посібниками, журналами, надрукованими шрифтом Брайля та укрупненим шрифтом, і звуковими комп’ютерними програмами;

· наявність аудіовізуальних засобів навчання, спеціальної навчально-методичної літератури в електронному, друкованому, аудіовізуальному форматах для осіб з інвалідністю;

· дидактичні матеріали та засоби навчання осіб з інвалідністю для дистанційної та відкритої форм навчання.

8.2. Глосарій
(термінологічний словник)

Адаптація людини – процес її пристосування до зміни умов життєдіяльності.

Адаптивність – це природжена та набута здатність до адап​тації, тобто пристосування до всієї багатоманітності життя при будь-яких умовах
Діяльність людини – це свідома активність, яка виявляєть​ся в системі дій, спрямованих на досягнення поставленої мети; основна відмінність однієї діяльності від іншої полягає у спе​цифічності їх предметів.

Електроенцефалографія – це метод, який полягає в реєст​рації й аналізі сумарної біоелектричної активності головного мозку – електроенцефалограми (ЕЕГ).
Емоційна пам'ять – це пам'ять на почуття.
Емоції являють собою реакції людини і тварин на вплив внутрішніх і зовнішніх подразників, що пов'язані з задоволенням (позитивні емоції) чи незадоволенням (негативні) різних потреб організму і мають яскраво виражене суб'єктивне забарвлення.
Енграмма – слід пам'яті, сформований в результаті навчання.

Локомоція – це переміщення тіла в просторі.

Несвідоме – це уся сукупність змісту психічного життя, що недоступне безпосередньому усвідомленню.

Образна пам'ять пов'язана з запам'ятовуванням картин оточуючого світу.

Пам'ять – процес, що характеризується придбанням, зберіганням і відтворенням вивченого. 

Пам'ять – це психофізіологічна функція, що забезпечує закріплення, збереження і наступне відтворення людиною її досвіду
Перевтома – стан організму на межі патології, який розвивається під впливом тривалої та невпин​ної роботи в стані втоми або тоді, коли регламентований відпо​чинок між циклами роботи недостатній для відновлення, об​'єктивно-суб'єктивні ознаки втоми зберігаються, а в професійній діяльності з'являються грубі помилки у роботі.
Працездатність – це потенційна готовність і фактична мож​ливість людини виконувати певний вид діяльності на необхід​ному рівні ефективності впродовж певного часу.
Професійна адаптація – єдність адаптації людини до фізичних умов професійного середовища (психофізіоло​гічний аспект), адаптації до професійних завдань, операцій, що виконуються, професійної інформації і тій. (професійний ас​пект), і адаптації особистості до соціальних компонентів про​фесійного середовища (соціально-психологічний аспект).
Професійна працездатність являє собою максимальну ефек​тивність діяльності людини при такому рівні функціональної мобілізації, яка не викликає перенапруження організму.

Психічна адаптація – процес установ​лення оптимальної відповідності особистості і навколишнього середовища в ході здійснення діяльності, що властива людині, яка дозволяє індивіду задовольняти актуальні потреби і реалі​зовувати пов'язані з ними значущі цілі (при збереженні псих​ічного й фізичного здоров'я), забезпечуючи в той же час відповідність психічної діяльності людини, її поведінки вимо​гам середовища.
Психічний стан людини являє собою цілісну характеристи​ку її психічної діяльності за певний період, що відображає складну структуру взаємозв'язків з вище- і нижче розташова​ними рівнями системи психічної регуляції, утворену процеса​ми самоуправління і саморегуляції.

Психофізіологічна адаптація – процес, який зумовлений зміною в психофізіологічному стані людини під впливом дезадаптаційних факторів, що потребує одночас​ної та узгодженої взаємоспівдії функціональних підсистем на всіх рівнях цілісної системи "психофізіологічний стан" з метою ефективного забезпечення діяльності в нових умовах.
Психофізіологічна проблема – це проблема характеру співвідношення психічної діяльності людини та діяльності її го​ловного мозку.

Психофізіологія – галузь науки, яка вивчає закономірності співвідно​шення психологічного і фізіологічного для встановлення психофізіо​логічних механізмів життєдіяльності, поведінки, розвитку, навчання та праці людини.

Рецептор – це спеціалізована клітина, що здатна сприйня​ти в зовнішньому чи внутрішньому середовищі певний подраз​ник і перетворити його енергію з фізичної чи хімічної форми у форму нервового збудження.
Рухова діяльність – специфічний вид діяльності, який полягає у системі рухових дій, що забезпечують взаємо​дію суб'єкта з навколишнім середовищем.

Рухова пам'ять – це пам'ять на рухи. Вона являє собою запам'ятовування, збереження і відтворення різних рухів і їхніх систем.
Свідомість – це одне з основних понять філософії, соціології і психології, що означає здатність людини до ідеального відтво​рення дійсності за допомогою мислення; це вища форма псих​ічного відображення і саморегуляції, що властива людині як суспільно-історичній істоті, пов'язана з мовою ідеальна сторо​на цілеспрямованої діяльності.
Сенсорні системи – це анатомічно організована у структурах мозку система ядерних утворень і зв'язків, що слугує для віднайдення і кодування інформації певної модальності.

Система – це організована множина елементів (довільної природи), що має відносну цілісність і поліфункціональність, ієрархічну морфологію, яка включає в себе склади й структури (логічні, просторово-часові, стохастичні та ін.); динаміку, яка охоплює функціонування і розвиток (історію); особливості та умови існування серед інших систем.

Словесно-логічна пам'ять являє собою пам'ять на словесні сигнали і символи, що позначають як зовнішні об'єкти, так і внутрішні дії і переживання.

Сомнамбулізм (лунатизм) являє собою форму складної по​ведінки, що здійснюється в сні, зовні виглядає цілеспрямованою, але людиною не усвідомлюється.

Сон – особливий періодично виникаючий функціональний стан із специфічними поведінковими проявами у вегетативній і моторній сферах, який характеризується зни​женням активності нервової системи, відключенням від сен​сорних впливів зовнішнього світу і практично повною відсут​ністю рухової активності.

Соціально-психологічна адаптація – аспект психічної адаптації, що забезпечує організацію мікросоціальної взаємодії, формування адекватних міжособистісних стосунків, урахування експектацій оточення і досягнення соціально зна​чущих цілей.
Стан людини являє собою цілісну системну реакцію (на рівні організму і часто – особистості) на зовнішні і внутрішні впли​ви, спрямовану на збереження цілісності організму і забезпе​чення його життєдіяльності в конкретних умовах існування .
Стомлення – тимчасове зниження працездат​ності під впливом тривалого чи інтенсивного навантаження.
Стрес – це стан, що виникає в результаті невідповідності "внутрішніх" можливостей людини вимогам, які ставлять до неї наявні умови її життєдіяльності, і який може призвести до зни​ження ефективності діяльності людини та негативних наслідків для її психічного і фізичного здоров'я.

Увага являє собою спрямованість і зосередженість свідомості людини на якому-небудь реальному чи ідеальному об'єкті (предметі, події, образі, міркуванні тощо), пов'язаної з підвищенням рівня її сенсорної, інтелектуальної чи рухової активності.

Фізіологічна адаптація – стійкий рівень актив​ності і взаємозв'язку функціональних систем, органів і тканин, а також механізмів управління, що забезпечує нормальну жит​тєдіяльність організму і трудову активність людини в різних (тому числі і соціальних) умовах існування, здатність до відтво​рення здорового потомства.
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	2021-2025

	Психологічні травелоги (Хмельницький національний університет)
	2021-2025

	Фізіологічний журнал (Національна академія наук України, Інститут фізіології ім. О.О.Богомольця НАН України)
	2021-2025

	Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Серія: Проблеми регуляції фізіологічних функцій
	2021-2025

	Нейрофізіологія (Національна академія наук України, Інститут фізіології ім. О.О.Богомольця)
	2021-2025


8.4. Інформаційні ресурси

1. Відкритий міжнародний університет розвитку людини „Україна”: вебсайт. URL: https://uu.edu.ua
2. Відкритий міжнародний університет розвитку людини „Україна”: платформа інтернет-підтримки навчального процесу moodle. URL: https://vo.uu.edu.ua/
3. Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В.О. Сухомлинського. URL: http://dnpb.gov.ua/ua/
4. Електронна бібліотека Національної Академії педагогічних наук України. URL : http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/suak/corp.exe?&I21DBN
=SLIR&P21DBN=SLIR&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=elib_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=ID=&S21COLORTERMS=0&S21STR=RES0000202
5. Національна бібліотека України імені Ярослава Мудрого (парламентська). URL: http://nlu.org.ua/
6. Нормативна база освітнього процесу у ЗВО та передвищої освіти. URL: www.rada.gov.ua 

7. Хмельницькитй інститут соціальних технологій Університету „Україна”: вебсайт. URL: https://hist.km.ua
8.5. Сертифікаційні програми (електронні курси)

1. Психофізіологія. Денна форма навчання : електронний курс. URL : https://vo.uu.edu.ua/course/view.php?id=3901 
2. Психофізіологія. Заочна форма навчання : електронний курс. URL : https://vo.uu.edu.ua/course/view.php?id=27837 
8.6. Фахові періодичні видання України з дисципліни

1. Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Серія «Психологія». URL: https://bpsy.knu.ua/index.php/psychology 
2. Вісник Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди «Психологія». URL: http://journals.hnpu.edu.ua/index.php/psychology 
3. Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, серія «Психологія». URL: https://periodicals.karazin.ua/psychology/article/view/5417 
4. Вчені записки Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського. Серія «Психологія». URL: https://psych.vernadskyjournals.in.ua/ 
5. Збірник наукових праць Рівненського державного гуманітарного університету «Психологія: реальність і перспективи». URL: https://prap.rv.ua/index.php/prap_rv/issue/view/26 
6. Науковий вісник Ужгородського національного університету. Серія: «Психологія». URL: https://psy-visnyk.uzhnu.uz.ua/index.php/psy 
7. Наукові записки Національного університету «Острозька академія»: серія «Психологія». URL: https://journals.oa.edu.ua/Psychology/index 
8. Психологічні травелоги (Хмельницький національний університет). URL: https://pt.khmnu.edu.ua/index.php/pt 
9. Перспективи та інновації науки (Серія «Психологія», Серія «Педагогіка», Серія «Медицина»). URL: http://perspectives.pp.ua/index.php/pis/index 
10. Фізіологічний журнал (Національна академія наук України, Інститут фізіології ім. О.О.Богомольця НАН України). URL: https://fz.kiev.ua/ 
11. Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Серія: Проблеми регуляції фізіологічних функцій. URL: https://bio.visnyk.knu.ua/index 
12. Нейрофізіологія (Національна академія наук України, Інститут фізіології ім. О.О.Богомольця). URL: https://nasplib.isofts.kiev.ua/handle/123456789/228 
8.7. Універсальні та спеціалізовані інформаційні системи і програмні продукти для опанування дисципліни

	Програмне забезпечення
	Призначення
	Умови використання (вільний доступ в Інтернеті, згідно договору, придбані ліцензії тощо)

	Moodle
	Система управління навчанням (LMS), організація дистанційного та змішаного навчання, контроль знань
	Вільний корпоративний доступ (open source)

	Zoom
	Онлайн-лекції, семінари, відеоконференції
	Безкоштовна версія з обмеженнями / ліцензія

	Coursera / EdX
	Доступ до масових відкритих онлайн-курсів (MOOC)
	Вільний доступ (частково платні сертифікати)

	Google Scholar
	Наукова база для пошуку літератури, статей, досліджень
	Вільний доступ

	Scopus / Web of Science
	Міжнародні наукометричні бази даних для дослідницької роботи
	За ліцензією (передплата ЗВО)

	Canva / Adobe Express
	Створення презентацій, інфографік, візуальних матеріалів
	Canva – freemium, Adobe – ліцензія

	MS Office / LibreOffice
	Текстові документи, таблиці, презентації
	MS Office – ліцензія, LibreOffice – вільний доступ

	SPSS Statistic
	Статистичний аналіз первинних даних
	Обмежений вільний доступ з подальшим придбанням ліцензії

	Gemini, ChatGPT та ін.
	Розрахунок вибірки, обчислення дизайну вибірки
	Вільний доступ


9. МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ
	Форми занять
	Наявне матеріально-технічне забезпечення
	Необхідне матеріально-технічне забезпечення

	Лекція
	кафедральний ноутбук
	проектор, приміщення з доступом до Інтернету

	Практичне заняття
	наочні та роздаткові матеріали, переносна дошка з відривними листами паперу
	спеціалізований кабінет № 45


	Модульний контроль
	Доступ до мережі Інтернет
	приміщення комп’ютерного класу № 28
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